

# 中津携手走向未来



津巴布韦总统穆加贝(资料图)

## 兄弟般情谊

参加过民族独立战争的津巴布韦“老革命”都记得,上世纪70年代,在丛林里打游击时,每天操练都要唱的《游击队之歌》。这首歌正是在中国广为传唱的《三大纪律八项注意》。

近半个世纪过去了,今天在津巴布韦,依然有不少人在谈到中津关系时,会提到两国人民在战时建立起的兄弟般情谊。津巴布韦财政部长齐纳

马萨说:“正因为有过相同的经历,津巴布韦人民和中国人民交流相处起来更亲切,没有距离感。”

穆加贝总统说:“中国是津巴布韦在国际舞台上最好的朋友,他与广大津巴布韦人民都热切期待中国国家主席的来访。”

在首都哈拉雷,中国和中资企业的知名度颇高。城市西郊伫立着地标性的国家体育场,

便是中国援建的项目,这里至今仍是津巴布韦重大庆典和大型赛事的举办地。而城中心的小商品市场是当地老百姓购买生活必需品的最大集散地,这里的绝大多数商品来自中国。

“中国商品物美价廉,从鞋子到手机,从帽子到书包,我这一身都是‘中国制造’,”面对记者的提问,哈拉雷市民塔万达竖起了大拇指。

## 互帮互助 互相学习

中津之间有着坚实的传统友谊和政治互信,近些年中津政治上的友好正转化为经贸合作成果。

“我们依靠中国的帮助取得了独立战争的胜利,现在我们希望中津经贸合作能再帮津巴布韦一把,助我们取得经济上的独立,”穆加贝说。

目前,在津巴布韦的大中型中资企业约有100家。2014年,中津双边贸易额达到12.4亿美元。中国连续多年是津巴布韦最大投资国,2013年在津投资超过6亿美元。

“中国与津巴布韦是全天候好朋友,”津巴布韦总统办公室经济社会发展与政策协调部长莫约说,“在西方国家对津巴布韦实施制裁后,我们果断‘向东看’,寻求中国的帮助。如今,有中国参与的项目遍布多个领域,中国为津巴布韦经济复苏做出了很大贡献。”

中国改革开放30多年来取得的成就同样让津巴布韦人民赞叹。津政界、学界和商界一直有向中国学习的意愿。

津巴布韦知名华裔、早年投身津民族解放事业的费琼认为,理念和知识上的帮扶较贸易投资意义更大。她将多年来对中国发展道路的思考写成《津巴布韦向东看》一书,系统地阐述中国发展道路及对非洲发展的借鉴意义。

“中国的崛起给了我很多启发,我希望津巴布韦政策制定者能充分借鉴中国改革开放的成功经验,为尽早取得经济复苏和实现社会繁荣开拓思路,”费琼说。

## 携手走向未来

津巴布韦前驻华大使穆茨万格瓦说,津巴布韦2002年提出“向东看”的政策取得成功,原因就在于,中国投资瓦解了某些国家试图通过经济制裁颠覆穆加贝政权的策略,再一次展现津中合作的巨大潜力。

2008年7月,在津巴布韦局势受到国际社会高度关注时,中国与俄罗斯在联合国安理会投票中,否决了美国起草的一份制裁津巴布韦的决议草案,使全面封锁津巴布韦的企图无法得逞。中方表示,在国际上动辄使用制裁或威胁使用制裁无

助于问题的解决。

津巴布韦南部非洲研究与文献中心创始人约翰逊说,中国挺身而出帮助津巴布韦反制裁,坚持以非洲的方式处理非洲事务的态度,得到了不少非洲国家的尊重。这些国家视中国为尊重非洲国家主权和非洲愿景的发展伙伴。事实也证明了中方立场的正确。欧盟在2014年决定,解除对津的大部分制裁;国际货币基金组织和世界银行也开始恢复与津接触;美国也释放出可考虑放松对津制裁

的信号。

津巴布韦矿业部常务副秘书古蒂扬加说,即便津巴布韦与欧美重修于好,也不会改变津中之间日渐加深的经贸合作关系。当下中国制造业正在加快转型,而津巴布韦正处于工业化的起步阶段,正是承接中国富裕产能、发展劳动密集型产业的绝好时机。

古蒂扬加表示相信:“在工业化和农业现代化的道路上,津巴布韦与中国必将携手走得更远。”

据新华社电